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Projekt wspolfinansowany przez Uni¢ Europejska
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego





Szanowni Państwo!

Serdecznie zapraszamy do udziału w forum on-line z Panią Urszulą Budzich-Szukałą – ekspertką projektu 5.4 PO KL zatytułowanego „Model współpracy – wypracowanie i upowszechnianie standardów współpracy administracji publicznej z organizacjami pozarządowymi”. 

Forum rozpoczyna się już 6 września (poniedziałek) 2010 r. (na stronie http://www.wszechnica.org.pl/model-wspolpracy) i będzie trwało tydzień. Do dyskusji zaprosiliśmy Panią Urszulę Budzich-Szukałę, która jest m.in. inicjatorką utworzenia w 2002 roku Forum Aktywizacji Obszarów Wiejskich – ogólnopolskiego porozumienia organizacji działających na rzecz wsi, w którym od początku pełni funkcję Sekretarza Zarządu. Jest także prezesem Stowarzyszenia Agrolinia i członkiem zarządu Instytutu Rozwoju Obszarów Wiejskich, wykładowcą i współautorem wielu materiałów szkoleniowych i publikacji z zakresu rozwoju lokalnego i rozwoju obszarów wiejskich. Jest członkiem grupy roboczej przy Radzie Europy zajmującej się zagadnieniami wspólnej odpowiedzialności władzy i obywateli za kwestie społeczne.
Ponieważ nasza ekspertka dysponuje bogatą wiedzą na temat wykorzystywania doświadczeń (zarówno polskich jak i zagranicznych) istniejących programów obejmujących wspólne planowanie rozwoju lokalnego przez samorządy, organizacje i inne podmioty lokalne (takich jak Lokalne Agendy 21, podejście LEADER, Lokalne Grupy Rybackie itp.), w ramach forum „Tydzień z ekspertem” proponujemy Państwu dyskusję o międzysektorowej współpracy dla lokalnego rozwoju. Odwołując się do doświadczeń ekspertki, chcielibyśmy zwrócić uwagę m.in. na takie kwestie jak: zasady i metody budowania partnerstwa oraz rolę partnerstwa w tworzeniu lokalnych strategii rozwoju, budowaniu wspólnej wizji i zawiązywaniu koalicji na rzecz zrównoważonego rozwoju. 

Projekt, w ramach którego odbywa się „Tydzień z ekspertem”, jest realizowany przez sześciu Partnerów: Departament Pożytku Publicznego w MPiPS, Fundację Instytut Spraw Publicznych, Sieć Wspierania Organizacji Pozarządowych SPLOT, Związek Miast Polskich, Forum Aktywizacji Obszarów Wiejskich oraz Collegium Civitas, które jest organizatorem wirtualnej dyskusji.

Głównym celem projektu jest zwiększenie zakresu i poprawa jakości mechanizmów współpracy administracji publicznej (zwłaszcza samorządowej) i organizacji pozarządowych (na poziomie poszczególnych jednostek samorządu terytorialnego), mierzone indeksem jakości współpracy. Aby zrealizować tak sformułowany cel zaplanowano szereg działań m.in. dwadzieścia spotkań w formie forów on-line „Tygodnie z ekspertem”. 

Oczekujemy na Państwa udział w dyskusji. Liczymy, że forum będzie dobrą okazją do wymiany doświadczeń. Serdecznie zapraszamy na stronę forum „Tygodnie z ekspertem”: http://www.wszechnica.org.pl/model-wspolpracy.
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 Projekt partnerski: “Model współpracy administracji publicznej i organizacji pozarządowych – wypracowanie i upowszechnienie standardów współpracy”
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