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Warszawa, 13 04 2015
Młode organizacje pozarządowe na Mazowszu otrzymają dotacje na swój rozwój.
Program Funduszu Inicjatyw Obywatelskich „Mazowsze Lokalnie” przeznaczy blisko 235.000 zł na mikrodotacje dla młodych organizacji pozarządowych. Fundacje, stowarzyszenia oraz kluby sportowe (w tym uczniowskie) mogą ubiegać się o dofinansowanie w wysokości od 1.500 do 5.000 zł.
Organizacje, które pozyskają finansowanie zostaną wyłonione w konkursie,który potrwa od 13 kwietnia do 4 maja tego roku. Żeby wziąć w nim udział trzeba spełnić dwa podstawowe warunki – organizacja musi być młoda, a więc być zarejestrowana w KRS nie dłużej niż 18 miesięcy, oraz jej budżet roczny nie może przekraczać 25 tys. zł.

– To już drugi konkurs grantowy dla tej grupy docelowej w tym roku – tłumaczy Daniel Prędkopowicz, prezes Stowarzyszenia Europa i My, jednego z 3 operatorów konkursu, jednoczesnie koordynator programu. – Zasadniczą różnicą jest sposób spożytkowania dotacji. W pierwszym konkursie na inicjatywy oddolne, młode organizacje mogły ubiegać się o dofinansowanie na konkretne projekty i działania, których celem było zwiększenie zaangażowania obywateli w życie publiczne – dodaje Prędkopowicz. Na ten konkurs nabór się zakończył. Operatorzy wyłonili blisko 300 pomysłów, które przeszły do kolejnego etapu oceny. 
W konkursie na rozwój organizacji, który obecnie startuje, chodzi o podniesienie potencjału fundacji, stowarzyszeń i uczniowskich klubów sportowych poprzez ich doposażenie lub podniesienie kwalifikacji ich kadry.– W tym przypadku pieniądze mogą być przeznaczone na zakupn sprzętu biurowego, stworzenie strony www, poleprzenie promocji czy sposobów zarządzania organizacją, adaptację lokalu albo na szkolenia dla pracowników bądź wolontariuszy. Jest wiele możliwości – wylicza Daniel Prędkopowicz.
FIO Mazowsze Lokalnie jest programem wsparcia dla młodych organizacji pozarządowych i grup nieformalnych i samopomocowych działających na terenie województwa mazowieckiego. Operatorem programu są trzy organizacje pozarządowe: Fundacja Fundusz Współpracy, Stowarzyszenie Biuro Obsługi Ruchu Inicjatyw Społecznych BORIS oraz Stowarzyszenia Europa i My. Celem Programu jest zwiększenie liczby oraz roli inicjatyw oddolnych, szczególnie w małych społecznościach lokalnych. Program jest realizowany w nowej formule rządowego Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich finansowanego z krajowych środków publicznych pochodzących z budżetu państwa.W latach 2014-2016 operatorzy planująprzeznaczyć ponad 2,1 mln zł na działaniazwiększającezaangażowanie obywateli w życie publiczne oraz rozwój młodychstowarzyszeń i fundacji.
Więcej informacji o konkursie na stronie www.mazowszelokalnie.pl

Osoba do kontaktu:
Anna Fuks
fuks@europaimy.org
512 57 81 62
Logo programu oraz inne materiały graficzne można pobrać ze strony http://mazowszelokalnie.pl/dla-mediow/
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Projekt dofinansowany w ramach programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich
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